

2025年8月

1日
星期五

乙巳年闰六月初八 今日4版

解放军报社主办 第5408期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

江西省南昌市不断丰富拓展双拥新内涵——

英雄城，双拥花开别样红

■杨西河 郝超 本报记者 郭冬明

盛夏时节，赣鄱大地草木葱茏，万物并秀。

赣江畔，八一大桥下游3公里处，有一座南昌舰主题园。2016年，老一代南昌舰光荣退役，回到“第二故乡”江西省南昌市，次年正式对外开放。作为热门军事主题景点之一，一到旅游旺季，前来参观的游人络绎不绝。

“八一”前夕，退役军人王海明带着家人来南昌游玩，第一站就是去南昌舰主题园打卡。上午9时，主题园入口处已排起长龙，王海明出示退役军人优待证后，带家人优先入园。“1955年，我祖父曾随第一代南昌舰参加解放一江山岛战役，这次来南昌，主要是替祖父看看他的‘第二故乡’。”王海明告诉记者，在这里，不仅追寻了“八一”印记，也亲身体验了这座英雄城市有温度、有力度的拥军举措——

将退役军人优待证贴在地铁进站闸机识别区，随着“嘀——请通行”声音响起，闸机顺利打开；

出示退役军人优待证，可免费畅游多个景区、主题公园；

拥军门店遍布大街小巷，涵盖各行各业，优惠力度大、馈赠礼品多……

战火硝烟中，人民军队从南昌诞生。

“98年前，起义部队开拔南昌，途中涂家埠大桥被敌人破坏。危急关头，当地民众自发组建抢修队伍，连夜奋战，最终在黎明前完成抢修任务……”该市退役军人事务局领导告诉记者，南昌起义的光辉历史如同一根坚韧的纽带，将这片红土地上的军民紧密相连，让光荣的双拥传统厚植于此。经久不衰、历久弥新。近年来，该市大力完善双拥工作体系，强化资金、人员、项目等各方面保障，全面夯实双拥工作基层基础，并紧跟新形势新任务，不断丰富拓展双拥新内涵，让尊崇落地有声，让英雄倍感荣光。

“这几年，追寻‘八一’名片来南昌旅游的人数逐年递增，其中有不少是现役军人和退役军人。”该市文化和旅游局工作人员陈晓霞介绍，为进一步弘扬拥军优属的优良传统，南昌在全省率先出台全国持优待证退役军人和其他优抚对象在南昌免费乘坐市内公交车、地铁、免费游览景区政策，成为全国首批通过智能识别、面向全国退役军人和其他优抚对象优待证持有人落实“双免”

政策的省会城市。

“双免”优待举措进一步擦亮双拥品牌，英雄城里全民拥军热潮一浪高过一浪。今年，该市再次被命名为“全国双拥模范城”，荣膺“十连冠”。

南昌县与市区隔江相望，随着“八一”临近，当地群众正以别样的方式表达着拥军之情。

一块6亩大小的菜园里，茄子、豆角、辣椒等蔬菜长势喜人，虽然天气炎热，但采摘蔬菜的大人和孩子都干劲十足。菜园旁，“拥军菜园”的牌子在阳光的映射下格外醒目。这块菜园是村里老党员喻贱发无偿提供的，为的是让驻军部队官兵家属吃上“放心菜”。

“我们住的地方离县城农贸市场比较远，买菜很不方便。自从有了这片菜园，我们再也不用走那么远的路了，想吃啥就种啥。”正在采摘黄瓜的一名军属告诉记者，眼下蔬菜丰收，村民怕军属们忙不过来，就自发前来帮忙，平时，村里的“老把式”还经常到菜园手把手传授种植经验。这泥土的芬芳，正是老区人民最朴实的情愫。

“拥军花”不仅开在菜园，也绽放在英雄城的大街小巷、各行各业。记者看

到，该市因地制宜高标准打造“拥军广场”“拥军公园”“拥军文化长廊”“拥军一条街”等双拥特色阵地，全面推开“满怀忠诚讲尊崇·千行百业共拥军”行动、“千企门店共拥军”活动，目前已签约拥军企业(门店)3400余家，出台优待清单目录和优惠措施7000余条。

对此，南昌舰下士胡嘉豪深有感触。这个生在英雄城、长在英雄城的年轻战士，是听着南昌舰的故事从校门踏进营门的。如今，他已跟随南昌舰执行多次任务，成为英雄城与英雄舰共建的“最佳发言人”：“入伍时，我享受了家乡政府出台的多项优待政策；入伍后，我又和战友参加了市委、市政府推出的‘送教上舰’活动，通过‘线上+线下’授课辅导、技能培训，有的掌握了多门实用技术，有的实现了学历升级，有的考取了职业技能证书。”

从陆地到深蓝，“八一”成为这座城市最鲜明的底色，双拥成为这座城市最闪亮的品牌。

傍晚时分，远山与暮霞融合。该市各大商场、主要街区的电子屏幕上，滚动播放着双拥主题宣传片；八一广场上人头攒动，八一南昌起义纪念馆在灯光的映衬下，更显壮观。



我在现场

急流中架起救援“绳桥”

■本报记者 贾启龙 刘敏 冯喆信

7月30日10时，河北省滦平县西沟村，8名民兵用担架抬起一位刚刚做过手术的七旬老人，蹚过浊浪翻滚的滦河。

“担架过来了，做好准备。”向另一岸望去，七八名身着作训服的民兵正抬着担架走来，有的拉紧绳索，努力保持身体平衡；有的站在绳索另一侧，一字排开组成人墙。

一根橙色绳索与一根白色绳索横跨两岸——记者眼前的这座“绳桥”，是转移西沟村被困群众的生命通道。

“村里还有不少高龄和行动不便的乡亲，需要我们抬出来！”民兵郭志新声音沙哑地告诉记者。

西沟村距“绳桥”还有七八公里。桥塌路断，车辆无法通行，这座深山村落一直牵动着军地的心。

29日晚，承德军分区组织滦平县63名民兵星夜驰援。民兵们用手电和探照灯撕开夜幕，山路泥泞，四处塌方，多处激流水深及腰。不算远的行程，他们走了3个多小时。

天亮后，艰巨的任务摆在民兵面前——30余位高龄体弱、行动不便的老人亟待转移。

“所有行动不便的老人，由突击能力强的民兵负责转移！”现场指挥员迅速部署，兵分6组，其中4个分别由8人组成的担架组，负责转移老人。

早8时起，担架队员肩扛手抬，向滦河方向前进。

抬着担架沿“绳桥”渡河，是一道难关。担架抬至河中央，湍流冲击着绳索剧烈震颤，民兵队员们拽紧绳索，用身体铸成坚固的“堤坝”。

一位九旬老人被救出后，记者问救他的是谁，他摇摇头说：“不晓得名字咧……只看见他们后背写着‘中国民兵’。”

平安渡过滦河，安置点迎来了劫后余生的乡亲们，棉被、面包、清

水很快递到他们手中。手捧着一杯热水，一位大娘脸上有了轻松的表情：“看见‘绳桥’对面的人影，我就知道有救了！”

至30日中午，西沟村所有被困群众安全转移。

上图：7月30日，在河北省滦平县马营子满族乡西沟村，民兵转移因强降雨受灾被困群众。周鑫摄



山城灯光秀，国防“嘉年华”

■高效文 夏浩洋 本报记者 赵晓菡 摄影报道

暮色四合，华灯初上，山城重庆的夜空绚烂夺目。

八一建军节来临之际，一场军味十足的无人机灯光秀精彩上演。5000架无人机在广阔的天幕翩跹起舞，给广大市民和游客带来一场科技感满满的空中“嘉年华”。

重庆警备区机关某局领导介绍，为庆祝中国人民解放军建军98周年，他们联合市委宣传部，借助无人机，

将现代信息技术与传统庆祝活动相结合，将军事元素、国防元素融入其中，让广大市民沉浸式感受科技魅力的同时，增强人民群众对国防和军队建设的认同感和自豪感，在潜移默化中强化国防意识、浓厚崇尚武备氛围。

21时许，伴随着绚丽的光影和激昂的军乐声，由无人机“勾画”出的一艘航空母舰劈波斩浪而来，随即，一架

架战斗机从甲板昂首起飞。不一会儿，无人机群又组成一辆导弹战车，修长的弹体缓缓升起，直指天际……

“爸爸你看，无人机组合成了两架大飞机”“那是歼-20，是我们国家自主研发的隐身战斗机”……在该市南岸区弹子石广场观看点，来自河南的游客吴先生给儿子科普国防知识，他告诉记者，趁暑假带孩子到重庆旅游，没想到赶上了无人机灯光秀，真是意外

之喜。当看到歼-20战斗机的画面时，他忍不住鼓掌欢呼：“今天的无人机灯光秀太给力了，带给我们视觉和心灵的双重震撼。”

“无人机群勾勒出的壮阔图景，尽显大国重器的战略威慑力……”与此同时，无人机灯光秀表演正通过网络平台现场直播，网友在享受视觉盛宴的同时，接受了一场特殊的国防教育，不少网友在评论区点赞留言。

据了解，连日来，该市军地还通过在报刊、电视、网络平台广泛刊发往年“巴渝子弟兵‘八一’光荣榜”，发布2024年度立功受奖重庆籍官兵名单，组织开展功臣送喜报、走访慰问军人军属、发放军校录取通知书等活动，举城共庆八一建军节。

爱民路灯

■张纯洁

短新闻

盛夏的皖北平原，微风拂柳，绿浪翻滚，一派生机盎然。

夜幕降临，涡阳县临湖镇西桥村太阳能路灯依次亮起，温暖的灯光照亮一条条村路，也照进了村民的心田。

“以前天一黑，村里就黑灯瞎火的，出门很不方便，现在亮堂多了。”晚饭后，村民们在路灯下消暑纳凉，好不惬意。“这得感谢县人武部帮俺们村安了这太阳能路灯，不仅方便了乡亲们生活，还省钱、环保。”该村党支部书记孙洪春高兴地说。

5月，在一次推进乡村振兴军地座谈会上，涡阳县人武部领导了解到村里有安装路灯的需求后，便及时召开人武部党委会，制定方案，落实经费，

公开招标遴选安装单位，紧锣密鼓推进项目落地。

“安装路灯期间，为确保工程质量和进度，人武部工作人员一直在现场协调，忙前忙后，把村里的事当成自家的事来办，乡亲们很感动，都叫这路灯为‘爱民路灯’。”孙洪春说。

自从安了路灯，村西头的文化广场一到晚上便成了村里最热闹的地方。路灯下，老人们利用健身器材锻炼身体，孩童在一旁嬉笑玩耍，还有村民在跳广场舞，欢声笑语不断。

“解困帮困，就要帮到乡亲们的心坎上。”该人武部领导说，下一步，人武部将继续以建设宜居宜业和美乡村为抓手，不断壮大富民产业，进一步改善人居环境，让乡亲们的日子越过越红火。

■本版责任编辑 王京育